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Examen du baccalauréat Session principale

Session de Juin 2014
Section : Economie et gestion

Epreuve : Mathématiques

Exercice 1

A) B)

Exercice 2
u -1

n

u +3°

On a la suite (u,) définie par : u, =0 et pour toutneN, u, , =

1)a) Montrong par récurrence que u, > -1 pour tout ne N.

e U, £0>-1doulinégalité est vérifiée pour n=0.
e Soif ne N. Supposons que l'inégalité est vraie pour n. C'est-a-dire [u, > —1.

¢ Montrons que linégalité est vraie pour n+1.

u, -1 u,-1+u,+3 2u +2 2(u,+1
1= +1= = = .
u,+3 u, +3 u,+3 u,+3

—(-)=u

n+1
Onau,>-1=u,+1>0et u, +3>0

:)M>O

u,+3
=>u,,+1>0
=u,,>-1

n+1
D’olul'inégalité est vraie pour n+1.
Ainsi d’arrés le principe de raisonnement par récurrence, u, >—1 pour tput n € N.
b) Montrons que la suite (u,)est décroissante.

2 2
L1 _ U -1-u U, +3)  —u-2u, -1 —(u,+1) <0.

—Uu, =— -u,
uf +3 u,+3 u,+3 u,+3

h

u,,-u,<0 =u, <u,.

u,., <u,,pour tout neN. D’ou la suite (u,) est décroissante.

n+1

c) La suite est minorée puisque u, > —1 pour tout n e N.

La suite (u,) est décroissante et minorée, donc elle converge.
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2) (v,,) la suite definie sur N par v, =

u +1

n

a) Montrons que (v, )est une suite arithmétique.

_ 1 1 1 1
Ona:v,, -V, = -
u.,+1 u i1 -1 1 u+1
u,+3
11 u,+3 1 _ u+l 1
2u,+) u +1 2u,+1) u,+1 2@u,+1) 2
u,+3
L . : L 11
Vi =V, =1, pour tout ne N. D'ou (v,)estune suite arithmetique de ralsonE.
Vo = 1 =1.
u, +1

b) (v,)est Une suite arithmétique de raison% et de premier terme v, =1.

D'ou v, ::%n+vO =%n +1 pour tout ne N.

1 1
V,=—1 =>U, +1=—
u, +[1 v,
:unzi—lzll 1 2 1o 2-(n+2) _ -n
v, Tnel n+2 n+2  n+2
2
. al
Ainsi u, + —— , pour tout n e N.
n+2
¢) lim u_ = fim —% = fim —= -1,
n—>+o0 —>+0 N 4+ 2 N—>-+o0 g
n
Exercice 3

f la fonction definie sur ]—1;+c[ par f(x) = 7In(X—+1)+4 2X.

1) Le nombrelc ' bred d
la droite d’équation y =2 et la courbe de f. On peut remarquer que cette droite coupe la
courbe en deux points. Ainsi 'équation f(x) =2 admet deux solutions dans ]—1;+oo].

2)Ona f(1)=2; f(4,6) = 2,007 et f(4,7)=1931.

(Lﬂ) 1
3)a) f'(x)=7—5— 2~ _o_7.2 _o_ / _2:7—2(x+1):5—2x.
(il) x+1 x+1 X +1 X +1

2
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f'(x) =5_—2X, pour tout X €] —1;+o0].
X+1
' 5
b) f'(x)=0 <:>5—2x:0c>x:§.

En exploitant le graphique on obtient le tableau de variation de f :

X 1 +co

f \

-0 -C0

c) Le maximjum de f est f(g) =7In(175)-1.

4)a) Le bénéfice réalisé par la vente de 10 objets est f(l) =2 mille dinars.

b) En exploitant la courbe, on peut remarquer que le bénéfice est supérieur| ou égal a 2
pour les vialeurs de x comprises entre 1 et a, ou a est'abscisse du point |[d’intersection
de la droite d’équation y =2 et la courbe de f.

f(a) =2 [f(4,6) = 2,007 et f(4,7)=1931.0na 4,6 <a<4,7.

Ainsi le nbmbre d’objets a fabriquer et a vendre pour que le bénéfice soif supérieur ou
égal a deyix mille dinars, vari dans lintervalle [10; 46].

c¢) La valeur maximale de f est atteinte pour X =2,5. Cela correspond a la fabrication et
vente de 25 objets.

f(2,5)=7In(1,75)-1=2,9173. Cela correspond a un bénéfice de 2917 dinars (arrondi
en dinars).
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1)a) Le degré d’'un sommet est le nombre d’arétes dont ce sommet est une extrémité.

Ainsi on

a .

Sommet | B K N S T
Degré 1 2 2 3 4

b) On peut remarquer que le graphe donné est connexe, puisqu'on peut relier deux
guelconques de ces sommets par une chaine. En plus deux seulement de ces

sommets

sont de degré impair. D’ou le graphe donné admet au moins U

chaine

eulérienng.

Exemples
2) En respect
00

>
[
m, O O O

R = O O

3) On admet

a) Pour déte
matrice A

b) Pour détg
matrice A

4) On peut pr

Il est clair g
villes sont

Sfax-Nabe

5 de chaines eulériennes : B-T-K-S-N ; K-S-N-T-B ; N-S-K-T-B.

ant 'ordre B-K-N-S-T, la matrice A de ce graphe est :

0 01

0 11

011

101

1 10
0O 112 4
1 2 2 5 6

ue A°=/1 2 2 5 6
2 55 4 6
4 6 6 6 4

erminer le nombre de chaines de longueur 3 reliant S a B, on lit
B
, N=2.

erminer le nombre de chaines de longueur 3 reliant S a T, on lit
3
, N=6.

bsenter la situation par le graphe donné.

ue les chemins reliant Sfax a Béja passant exactement par dey

ul-Tunis-Béja  ;  Sfax-Kairouan-Tunis-Béja.

dans la

dans la

X autres
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